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Gregor Mendel Genetikaverseny

Első forduló     2010. február 03.

I. A tejcukor-operon

A tejben is előforduló tejcukor több élőlény számára fontos tápanyag. Az egyes baktériumokban működő, tejcukor hasznosítását szabályozó tejcukor-operon leírása Jacob és Monod francia kutatók érdeme. Milyen tapasztalatot tudtak megmagyarázni a segítségével?      A helyes válasz betűjelét írd a négyzetbe!
	1.  A)
	A baktériumok csak tejcukor jelenlétében szaporodnak.
	
	

	     B)
	A baktériumok az operon segítségével állítják elő a tejcukrot.
	
	

	     C)
	A tejcukor jelenléte leállítja a baktériumokban a tejcukorbontó enzim termelését.
	
	

	     D)
	A baktériumok csak tejcukor jelenlétében termelnek tejcukorbontó enzimet.
	
	

	     E)
	A baktériumok életműködései az operon segítségével függetlenné válnak
a tejcukor jelenlététől vagy hiányától.
	
	


Az ábra alapján azonosítsd a tejcukor-operon egyes elemeit! Az ábrák megfelelő betűjeleit írd a táblázat üres négyzeteibe! (A D1-2-3 között ebben a feladatban nem kell különbséget tenni!)
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a tábláat üres nyzeteibe!  (A D 1-2-3  között ebben a feladatban nem kell különbséget tenni!)
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	2.
	Szabályozó fehérje aktív állapotban (a nukleinsavhoz képes kapcsolódni).
	
	

	3.
	Szabályozó fehérje inaktív állapotban.
	
	

	4.
	A genetikai információt tároló molekula.
	
	

	5.
	Jelként ható vegyület (molekula, mely megváltoztatja a szabályozó molekula aktivitását).
	
	

	6.
	Enzimfehérje.
	
	

	7.
	Az enzimfehérjéket kódoló gének.
	
	

	8.
	Az enzimfehérje-átírás szabályozását lehetővé tevő nukleinsav szakasz.
	
	8 pont


II. A főzőtök termésalakja

Korong alakú tök magjából nevelünk növényt. Virágzáskor egy olyan töknövénnyel keresztezzük, mely szintén korong alakú termésből vett tökmagból fejlődött. Az F1 nemzedékben kialakult magokból gömbölyű, korong és hosszúkás termést kialakító növények fejlődnek ki 1:2:1 arányban. Az F1 gömbölyű és hosszúkás terméseiből nevelt növényeket továbbkeresztezve is a fenti arányt kapjuk. Amennyiben a hosszúkást egy hosszúkással szaporítjuk, minden utód hosszúkás termésű lesz.
Igaz – hamis

	1.
	Az öröklődés kétgénes.
	
	

	2.
	Lehet az öröklődés intermedier.
	
	

	3.
	Az első keresztezés szülőiben van heterozigóta allélpár.
	
	

	4.
	Az F1 utódok mindegyike heterozigóta allélpárt tartalmaz.
	
	

	5.
	A hosszúkásnak csak egyféle genotípusa lehet.
	
	

	6.
	A természetben a gömbölyű fenotípust négyféle genotípus is kialakíthatja.
	
	

	7.
	A keresztezésben a gömbölyű szülők genotípusa csak kettős heterozigóta lehet.
	
	

	8.
	Lehet olyan tököket keresztezni, melyek utódai csak korong alakúak lesznek.
	
	

	9.
	Gömbölyű tököt gömbölyűvel keresztezve mindig gömbölyű utódokat kapunk.
	
	

	10.
	A tök termésalakjának öröklődése kodomináns.
	
	


10 pont

III. Betegségek öröklődése
Hugó a látóideg sorvadását okozó Léber-féle betegség miatt megvakult (öröklődő látóideg-sorvadás). Oka az, hogy a mitokondriális DNS-ből hiányzik a NADH-dehidrogenáz enzimet kódoló gén. Hugó édesanyja vak és albínó volt. Bori édesapja vérzékeny, édesanyja albínó. Hugó és Bori házasságot kötnek.

Rövid válasz

1. Rajzold le a családfát!

2 pont
Egyszerű választás

	2.
	Bori és Hugó utódainak hányadrésze fog Leber-féle betegségben szenvedni?
	


A) 50%

B) 75%

C) 1/2

D) 0 (senki)

E) a megadott adatokból nem mondható meg

Rövid válasz

3. Indokold meg a válaszod!

Egyszerű választás

	4.
	Milyen eséllyel születik a házaspárnak vérzékeny fia?
	


A) 75%
B) 25%
C) 50%
D) 66,6%
E) 33,3%

	5.
	Mekkora az esélye, hogy olyan gyermekük születik, aki egyszerre vérzékeny és albínó is?
	


A) 50%
B) 1/16
C) 1/8
D) 25%

E) nem adható meg a valószínűség

	6.
	Mekkora a valószínűsége a vérzékeny lány megszületésének?
	


A) 50%
B) 75%
C) ½
D) nincs esélye

E) kicsi, mert a homozigóta vérzékeny lányok általában abortálódnak

	7.
	Albínó lányaik hányadrésze fogja gyermekeikre örökíteni a mutáns vérzékeny allélt?
	


A) 25%
B) egyik sem
C) 50%
D) 75%
E) mindegyik

Igaz – hamis

	8.
	A vizsgált kromoszomális gének szempontjából Bori minden génje heterozigóta formában van meg.
	

	9.
	Hugó édesanyja a vizsgált kromoszomális gének szempontjából minden génre nézve biztosan homozigóta
	

	10.
	Hugó édesapjában a vizsgált betegségek génjeinek mindegyike heterozigóta formában van meg.
	


Egyszerű választás

	11.
	Mi lenne a helyzet, ha Hugó normál látású volna, Bori a Léber-betegség enyhe tüneteit mutatná, a többi fenotípus pedig azonos lenne a korábbival?
	


A) minden gyermekük sérült látású lenne

B) a fiúk betegek, a lányok egészségesek lennének

C) a lányok betegek, a fiúk egészségesek lennének
D) minden gyermekük normál látású lenne

E) az utódaik 25%-os eséllyel lennének sérült látásúak

12 pont

IV. Hosszú csápú és tömzsi potrohú nőstény káposztapillét kereszteztek hosszú csápú és keskeny potrohú hímmel. Utódaik fenotípusa a következő lett:
Nőstények:
1 hosszú csápú, tömzsi potrohú


1 hosszú csápú, keskeny potrohú


1 rövid csápú, tömzsi potrohú


1 rövid csápú, keskeny potrohú

Hímek:
2 hosszú csápú, tömzsi potrohú


2 hosszú csápú, keskeny potrohú

Ha rövid csápú nőstényt rövid csápú hímmel kereszteztek, valamennyi utóduk rövid csápú lett. Ha hosszú csápú nőstényt rövid csápú hímmel kereszteztek, a nőstény utódaik valamennyien rövid csápúak, a hím utódaik pedig valamennyien hosszú csápúak lettek. Tömzsi állatot keresztezve keskeny potrohúval, utódaik egyöntetűen tömzsi potrohúak lettek.
a) Hogyan öröklődik a csáphossz?

b) Hogyan öröklődik a potroh nagyság?

c) Milyen genotípusúak a szülők és az utódok?

d) Készíts táblázatot a keresztezésről!

10 pont

V. A populáció növekedési üteme

Egy területre néhány egyed kerül. A körülmények tökéletesen megfelelőek számukra.

Igaz – hamis

	1.
	Az egyedszám általában exponenciális növekedést mutat egy terület benépesülésekor.
	


Összetett választás

2.
Mitől függ az egyedszám növekedési üteme ekkor?

a) a potenciális szaporodóképesség mikéntjétől

b) hogy K- vagy r-stratégiájú-e az élőlény

c) a táplálék mennyiségétől

d) a szaporodás minőségétől

Rövid válasz

3.
Hogyan változik az idő múltával a populáció növekedési üteme?

Igaz – hamis

	4.
	Az idő múlásával az egyedszám változása korlátozottá válik.
	


Összetett választás

5.
Mi befolyásolja a növekedési ütemet ekkor?

a) a fajra jellemző tevékenység minősége

b) az egyes életkornak megfelelő életben maradási esély

c) a halálozások aránya

d) a környezet eltartó képessége

Négyféle (ötféle) asszociáció

A) K-stratégiájú faj

B) r-stratégiájú faj

C) mindkettő

D) egyik sem

	6.
	Gyors szaporodás jellemzi
	

	7.
	Ilyenek a tócsák jellegzetes élőlényei
	

	8.
	Alkalmazkodik a környezethez
	

	9.
	Populációjuk változékony egyedszámú
	

	10.
	Alkalmasak a források gyors kihasználására
	

	11.
	Ilyenek az évelő növények
	

	12.
	Egyedszáma nem érheti el a környezet eltartó képességét
	

	13.
	A versengést nem tűrik
	


Igaz – hamis
	14.
	Az életstratégia egy-egy faj esetében mindig azonos.
	

	15.
	A populáció növekedési ütemét jellemző görbe a fajra jellemző, eltérés nem mutatkozik a faj egyedei között.
	


15 pont
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